

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

PARTADO NÚM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1148

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

INFORMACIONES RAPIDAS A TRAVES DEL MUNDO

Confianza, progreso y paz. Parlamento español está en acuerdo con los debates constitucionales...

Inglaterra son muy graves y profundos, sobre todo el de la India en el que forzosamente fracasará el actual Gobierno...

Inglaterra y Portugal. Vamos más allá de las fronteras. Los sucesos internacionales más significativos últimos, fueron la relación de Portugal y el Gobierno...

El paro en los Estados Unidos. Inquieta a muchas gentes las noticias de los millones de parados que hay en los Estados Unidos...

GOBIERNO CIVIL

El gobernador a Cabra. Ayer por la mañana, marchó a Cabra el gobernador civil de la provincia...

El delegado gubernativo don Gabriel Delgado, en ausencia del gobernador, recibió ayer las siguientes visitas: El presidente de la sociedad de carteros...

Las cuestiones obreras. El delegado gubernativo don Gabriel Delgado, en ausencia del gobernador recibió ayer a una comisión de la sociedad de carteros...

También recibió el señor Delgado a una comisión de obreros de la aldea de Quintana, que le dió cuenta de que el alcalde de La Carlota, se niega a dar ocupación a más de tres obreros...

Para remediar la crisis obrera. El gobernador civil ha dirigido un telegrama circular a los alcaldes de la provincia...

El censo obrero agrícola. El gobernador civil señor Valera Valverde ha dirigido el telegrama que sigue a los alcaldes de todos los pueblos de la provincia...

Un telegrama al alcalde de Rute. El gobernador civil ha dirigido el telegrama siguiente al alcalde de Rute: Cite inmediatamente propietarios para que manifiesten en definitiva si están dispuestos a cumplir con el empréstito...

Los otros países. La revolución de Cuba ha sido sofocada. Los intentos de sublevación en otras Repúblicas americanas, carecen de importancia y son "el pan nuestro de cada día"...

DEL AYUNTAMIENTO

Visitas. Ayer fue visitado en su despacho oficial el alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos por las personas siguientes: Doña Rafaela Vaquerizo; don José Rico Iglesias; presidente de la Sociedad de carteros...

Sesión ordinaria. El Ayuntamiento no celebró ayer la sesión ordinaria anunciada por falta de número de concejales. En su virtud de celebrará mañana. La recaudación. El día 10 del actual se recaudó las cantidades siguientes: Por el arbitrio sobre pescado, pesetas 531'90...

Medallones Cordobeses. Por Ricardo de Monts y Romero. De venta en la Librería Luque y en la Administración del "Diario de Córdoba". Precio: 5 pesetas.

Nuestros paisanos. En el XVIII Congreso Internacional de Orientalistas que se está celebrando en Leiden, entre los trabajos presentados por los españoles figura uno muy notable de nuestro paisano el reputado egiptólogo doctor don Rafael Blanco Caro...

La huelga de la Telefónica. El ministro de Comunicaciones recibió esta mañana a los periodistas. Un grupo de obreros apedrea el Casino de Dos Torres y resulta un herido grave. La benemérita de Dos Torres, comunicó ayer al gobernador civil que en la noche del ocho del actual ocurrieron graves incidentes en aquel pueblo...

DE LA PROVINCIA. Fugados del Hospicio. La Guardia civil de El Carpio ha detenido a los jóvenes de 16 años Daniel Martín Arroyo y Ponciano García Montero, que el día primero del actual se fugaron del Hospicio de Madrid denominado "Colonia Benéfica de Trabajo". Cosas de chicos. La vecina de Villanueva del Duque, Josefa Ruiz Taguas, denunció ante la Guardia civil de aquel pueblo, que los niños de doce años Aurelio Medina Arellano y Juan José Jurado Moya, agredieron a pedradas a un hijo de la denunciante, llamado José Ruiz Jiménez, de diez años, de edad, causándole varias heridas y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

NUEVO CATALUÑA. ENRIQUE BUENDIA SIMON. Montero, 7. Teléfono 15.617. MADRID. Pensión céntrica y confortante. Precio módicos.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO ACERCA DE LA FAMOSA ENMIENDA DE LOS PROGRESISTAS. EL SEÑOR ALCALA ZAMORA DICE QUE SE CAUSARA UN GRAVE PERJUICIO A LA ECONOMIA SI NO SE APRUEBA RAPIDAMENTE LA CONSTITUCION. EL MINISTRO DE COMUNICACIONES TIENE TERMINADO UN PROYECTO RESCINDIENDO EL CONTRATO CON LA COMPANIA CLAS-SA. LOS MINISTROS MARCHAN DE VIAJE. NOTICIAS DE LA HUELGA DE LOS OBREROS DE LA COMPANIA TELEFONICA

Madrid. Manifestaciones del jefe del Gobierno. El jefe del Gobierno manifestó esta mañana a los periodistas que estaba terminando el estudio de un informe relativo a otro proyecto de ley del Ministerio del Trabajo.

El ministro les contestó que todos los asuntos que se relacionen con la huelga de la Telefónica pertenecen de lleno al Ministerio de la Gobernación y por tanto era al señor Maura a quien debían dirigirse. Anunció el señor Martínez Barrios que para el próximo día 21 hará entrega de los presupuestos de su departamento y que antes de fin de mes serían discutidos por el Consejo de Ministros para la oportuna presentación a las Cortes.

Así mismo dijo el ministro que tiene ya terminado un proyecto de ley sobre rescisión del contrato con la Classa y que el lunes lo enviará a la Comisión interparlamentaria para su informe. Visitando a los detenidos. Esta mañana estuvo en Prisiones Militares visitando a los generales detenidos por orden de la Comisión de responsabilidades el exgobernador de Sevilla don José Cruz Conde.

De viaje. Esta mañana ha marchado a Gerona y Lérida el ministro de Instrucción Pública don Marcelino Domingo. También ha marchado a Bilbao el ministro de Hacienda don Indalecio Prieto.

En Guerra. El ministro de la Guerra señor Azaña recibió esta mañana numerosas visitas, entre ellas la del general don Gonzalo Queipo del Llano, inspector de la primera región y el capitán y diputado señor Sediles. El ministro marchará esta tarde a la Sierra para pasar el domingo con su familia. El lunes por la mañana estará de regreso en Madrid.

La benemérita practica gestiones para detener a los autores de tales hechos. El señor García Arévalo se halla en grave estado.

TRIBUNALES. Juicios para el lunes. En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, contra Cristóbal García, por el delito de hurto. La defensa y representación del procesado estarán encomendadas al abogado señor Espina y al procurador señor Baena. En la Sala segunda se verá la causa por atentado, seguida en el juzgado de Bujalance, contra Manuel E. Felipe. Defenderá al procesado el abogado señor Espina y le representará el procurador señor Redondo.

¡¡¡¡¡ ATENCION!!! No hay hogar completo sin un buen aparato de radio. Algo insospechado en pureza de reproducción y sonoridad lanza al mercado la Casa "RADIO HESPERIA", el PENTODINO 930 A. precio popularísimo 550 pesetas. Selección muy exacta. Un solo mando RADIO HESPERIA. Calle Málaga, 4 (unírmese de nuestro sistema de ventas a plazos)

PLAZA DE TOROS — Ideal Cinema

EMPRESA GUERRERO
FUNCION PARA HOY DOMINGO 13 DE SEPTIEMBRE DE 1931
CINEMATOGRAFO.—A las diez y media de la noche.—Magnifico programa...

PARQUE RECREATIVO - Empresa A. Cabrera

LOCAL PREFERIDO POR EL PUBLICO SELECTO.—TELEFONO 1-7-5-0
Funciones para hoy domingo 13 de Septiembre de 1931.—A las once menos cuarto.—REESTRENO de la gran superproduccion en dos jornadas...

CINE ALKAZAR DE VERANO

EMPRESA CINAES.—(EL CINE DE LAS CARAS BONITAS)
(LA PLAYA DE SAN SEBASTIAN, A VEINTE PASOS DEL GRAN CAPITAN)
Hoy domingo 13 de Septiembre de 1931.—DOS SECCIONES.—Tarde, a las diez y tres cuartos...

BIBLIOGRAFIA

Documentos para la Historia del Arte en Andalucia

El tercer tomo de la coleccion de "Documentos para la Historia del Arte en Andalucia" es, como los dos primeros, de caracter miscelaneo. Las noticias en el contenido, aunque se refieren a casi todas las artes...

Para el conocimiento de la pintura sevillana del primer tercio del siglo XVI, tan deficiente en noticias de artistas, se publican numerosos datos referentes a obras y biografias entre los que sobresale por su especial interes e importancia un documento que ratifica la atribucion de Alejandro Fernandez de las pinturas del retablo mayor de la iglesia de San Juan del pueblo de Marchena.

Respecto a la escultura de ese periodo, publicanse tambien varios documentos que enriquecen la biografia y la labor artistica de escultores que dejaron excelentes muestras de su estilo en nuestro templo Metropolitano.

La historia de la escultura del siglo XVIII tiene una aportacion muy bonita en la identificacion de la imagen de Buenos Aires de la capilla del Seminario Conciliar, como obra de Juan de Oviedo. Es conocida la importancia que esa advocacion de la Virgen tuvo en Sevilla a raiz del descubrimiento de America, pues descubridores, conquistadores, colonizadores y navegantes a las Indias Occidentales se postraron de hinojos ante la imagen que tenian en la capilla de su Universidad de Mareantes de Triana antes de partir para tierras lejanas, pidiendo en sus ruegos que un "buen aire" impulsara a las naves a su destino. La imagen de la Virgen ante quien se postraron los marinos y viajeros a Indias a partir del ano 1661 se encuentra, como decimos, documentada en este volumen.

A Blas Hernandez se le identifica una obra en Viaaiba del Alcor y se le aportan otros documentos, uno de los cuales tiene especial interes por fijar una fecha limite en la ejecucion de la hermosa escultura del Jesus de Pasion, asignada hasta el presente al catalogo montañesino.

De Juan Martinez Montañes se insertan tambien interesantes documentos. Se publica la escritura de obligacion que otorgo Martinez Montañes para ejecutar la Santa Ana y la Virgen del convento de esa advocacion en Sevilla, una de sus obras más inspiradas y que juntamente con su obra Santa Ana, barbaramente mutilada por las turbas en el atentado que hicieron objeto al hermoso templo del Buen Suceso, en los disturbios del pasado mes de Mayo, constituyen interesante modalidad del arte de este insigne escultor. Otra aportacion interesante es el documento que ratifica la conocida marcha del escultor a Madrid llamado para modelar el busto de Felipe IV que se envió a Florencia para ser fundido por Tacca formando parte de la estatua ecuestre que a la sazón ejecutaba de ese monarca, hecho éste en extremo interesante para la biografia del escultor e inmortalizado en el celebre lienzo de Velázquez que representa a un escultor modelando la cabeza del Austria y que la critica asegura representa a Martinez Montañes. También se insertan documentos que aclaran la intervencion del escultor en los magnificos retablos de las iglesias de San Lorenzo en Sevilla y San Miguel en Jerez de la Frontera.

De su aventajado discipulo Juan de Mesa se publica la escritura de con cierto del hermoso Crucificado que posee la capilla de la Universidad, joya preciadísima del arte escultórico español.
La personalidad del flamenco José de Haeris, conocido por José de Arce, encuentra aquí gran campo de estudio, publicándose la escritura de veces que ejecutó en el retablo mayor obligacion de las esculturas y relieve de San Miguel de Jerez de la Frontera y que muestran una faceta de su labor escultórica no muy conocida, pero de gran interes por representar este artista, en tiempos en que aún no se habia desvenuelto el barroquismo, un gran avance al representar escenas de gran movimiento que veinte años más tarde habia de ejecutar Pedro Roldán, hasta ahora tenido como el introductor del barroco, en toda su amplitud, en la escultura andaluza. Se publican tambien su testamento, inventario y almoneda de sus bienes que ilustran abundantemente la desconocidísima biografia de este escultor.
De otros muchos escultores tambien se publican interesantes documentos. A Felipe de Ribas y a su hermano Francisco se les fija su intervencion en el retablo mayor de San Lorenzo de Sevilla.

estudio, publicándose la escritura de veces que ejecutó en el retablo mayor obligacion de las esculturas y relieve de San Miguel de Jerez de la Frontera y que muestran una faceta de su labor escultórica no muy conocida, pero de gran interes por representar este artista, en tiempos en que aún no se habia desvenuelto el barroquismo, un gran avance al representar escenas de gran movimiento que veinte años más tarde habia de ejecutar Pedro Roldán, hasta ahora tenido como el introductor del barroco, en toda su amplitud, en la escultura andaluza. Se publican tambien su testamento, inventario y almoneda de sus bienes que ilustran abundantemente la desconocidísima biografia de este escultor.
De otros muchos escultores tambien se publican interesantes documentos. A Felipe de Ribas y a su hermano Francisco se les fija su intervencion en el retablo mayor de San Lorenzo de Sevilla.

EL GAS es lo más LIMPIO, CÓMODO y ECONÓMICO para cocinas, estufas, plancheros, calentadores y todos usos domésticos e industriales. Instalaciones alquiladas.

Choque de una camioneta con una motocicleta
Dos heridos
Ayer por la tarde ocurrió un sensible suceso en la calle de Málaga. Por dicha vía marchaban en direccion opuesta la camioneta número 1519, de la matricula de Ciudad Real y una motocicleta guiada por Francisco Toledano Cabello, a quien acompañaba Francisco López.

Camioneta y motocicleta chocaron violentamente, cayendo la segunda al suelo y resultando sus ocupantes heridos. Conducidos a la Casa Central de Socorro, los médicos de guardia apreciaron a Francisco Toledano Cabello, de 25 años de edad, contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo, conmoción cerebral, epítaxis y shock traumático y a Francisco López, de 23 años, erosiones leves en la cadera y codo izquierdo.

Francisco, a causa de la gravedad de su estado, quedó en la Clínica Municipal hasta las últimas horas de la tarde, en que fue trasladado a su domicilio, calle de Fernando Colón, número 9. El chófer de la camioneta, Juan Muñoz, fue detenido, ingresando en la Comisaría de Vigilancia.

Francisco O GUERRERO BAREA
INSTALADOR-ELÉCTRICISTA
LEFONSO XIII, N.º 34, CORDOBA
De Instrucción Pública
Exámenes de ingreso
Los exámenes de ingreso en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta capital tendrán lugar el día 16 del corriente a las 9 de la mañana. Los de asignaturas, tanto oficiales como libres, darán principio el día 18 a la misma hora.

AVISOS UTILES
cura el Estomago el Elixir Seltz de Carlos
JOSE ANGEL AÑON GARCIA
FABRICA DE PASTAS PARA SOPA
Doce de Octubre, 10. Teléfono núm. 1745
CORDOBA
La excelente calidad de los productos de esta casa, la acreditan hoy, como una de las primeras en España. No compre sin antes consultar precio.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ha regresado de Madrid, el presidente de la Diputación provincial don José Guerra Lozano.
Han marchado a Madrid, Valdepeñas y otros pueblos de la Mancha el capitán de Artillería don Crescencio Gómez Carneros y su señora doña Rafaela Fernández Márquez.
Está muy aliviado de la grave enfermedad que ha padecido el concejal don José Diéguez Fernández.
Mucho lo celebramos y hacemos votos por su rápido y total restablecimiento.

Ante don Sebastián Crespo, rector de la parroquia de San Miguel, han firmado sus esponsales, la bella señorita Blanca Rosa Bojollo y don Francisco Poyatos.
Don Alejandro Muñoz Rivera y su distinguida esposa han marchado a Avila.
La señora doña Angela Fernández Murcia, digna esposa del comandante de Artillería don Enrique Vera Salas, ha dado a luz, felizmente un niño.

Reciban nuestra enhorabuena los padres del recién nacido por este fausto suceso.
En la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa contraerán matrimonio mañana, a las cinco de la tarde, la bellissima señorita Anita Rodríguez Romero, y don Manuel Sánchez Villoslada.
La boda se celebrará en familia a causa del reciente luto de la novia.

Ayer, a las cinco y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Andrés se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio la bella y culta maestra nacional señorita doña Remedios Comino Berteli y el acreditado industrial de Ceuta don Vicente Sánchez Toril.
El rector de la citada parroquia don Fernando Poveda bendijo la unión y apadrinaron a los contrayentes la señorita Teresa y don José Comino Berteli, hermanos de la novia.

Firmaron el acta como testigos don Raimundo Pastor y don Manuel Ginés Prados.
Terminada la ceremonia, los numerosos invitados pasaron al domicilio de la madre de la novia, donde fueron obsequiados espléndidamente.
El elemento joven organizó un animado baile, que fue amenizado por la orquestina del maestro González.

El nuevo matrimonio, al que deseamos todo género de venturas, marchó a Sevilla, Cádiz y otras poblaciones andaluzas y después se trasladará a Ceuta, donde fijará su residencia.

Un hombre muerto por asfixia
El 10 del actual ocurrió un sensible suceso en la hodega que don Antonio Pérez Barquero posee en la calle Fuente Alamo, de la ciudad de Montilla.

José Tejada Sánchez fue a las etadadas bodegas conduciendo varias cestas de uvas en una caballería y al descargarlas tuvo la desgracia de caer en un depósito de orujo, pereciendo por asfixia a causa de los gases desprendidos del orujo.

El operario de las citadas bodegas Francisco Polonio Castro extrajo el cadáver descendiendo al depósito con grave riesgo de su vida.
José Tejada tenía 52 años y era casado.

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Córdoba y Colegio de la Asunción
Clases para alumnas
Las reformas tanto materiales como pedagógicas, implantadas en este Instituto y Colegio aconsejan establecer un externado y semi-externado para alumnas de Primera Enseñanza y de Bachillerato.

Asistidas por profesorado competente y con independencia del resto de los alumnos, comenzará el funcionamiento de estas clases el día primero de Octubre próximo.
Queda abierta la matricula hasta el 30 de Septiembre en la Secretaría del Colegio desde las 10 a 1 de la mañana y de 5 a 6 de la tarde.
El Director del Instituto y Rector del Colegio, Antonio Jaén.

JOSE ANGEL AÑON GARCIA
FABRICA DE PASTAS PARA SOPA
Doce de Octubre, 10. Teléfono núm. 1745
CORDOBA
La excelente calidad de los productos de esta casa, la acreditan hoy, como una de las primeras en España. No compre sin antes consultar precio.

VENTA DE CASAS A PLAZOS
La Urbanizadora Cordobesa, S. A. tiene el gusto de anunciar la venta de las primeras casas que ha construido en la proyectada Ciudad Jardín.
Se trata de elegantes Chalets aislados y preciosas casas independientes, agrupadas y rodeadas de jardín, emplazadas en la zona más saludable de la población.
Para verlas y tratar, condiciones y forma de pago, de 10 a 12 y de 16 a 18 los días laborables en las oficinas de la URBANIZADORA CORDOBESA, S. A., Avenida de Medina Az-Zahara.

En el Salón de San Lorenzo

El festival del lunes a beneficio de los obreros sin trabajo

Mañana por la noche se celebrará en el Salón de San Lorenzo otro festival a beneficio de los obreros parados.
Aunque estaba anunciado que actuaría la Compañía de Zarzuela de Beatriz Cerrillo, como esta ha terminado su actuación en Córdoba, en su lugar se estrenará una admirable película, "El Abuelo", de Galdós, hablada en español, que la empresa ha querido dar a conocer en tal espectáculo con objeto de que el festival resulte más lucido por su extraordinario programa cinematográfico.

También la Banda municipal de música concurrirá a la función actuando en los intermedios.
Regirán los precios de costumbre, y es de esperar que la concurrencia de público sea muy numerosa, ya que los ingresos que se obtengan mediarán en parte la crisis de trabajo entre nuestros obreros.

Por 40 céntimos puede usarse leer
Lectura a domicilio
SECCION RELIGIOSA
Santo del día
Hoy: San Felipe y compañeros mártires.—Mañana: La Exaltación de la Santa Cruz.

Jubileo circular
Hoy, en la iglesia parroquial del Sagrario, costead por doña Josefa y doña Valle Amaya, en sufragio de su hermano, el M. I. señor don Mariano Amaya.—Mañana, en la Real Iglesia de San Pablo.

En la Catedral
Hoy, predicará el canónigo don Francisco Muñoz Romero.
En San Pablo
Hoy, segundo día de la novena que al Beato Francisco de Posadas dedica su Hermandad establecida en dicha iglesia.

Empezará al toque de oraciones y habrá Rosario, Letania cantada y lectura de la novena, terminándose con el canto de los gozos al Beato.
Hoy, a las diez, se celebrará una fiesta solemne, con manifiesto, orquesta y sermón, costead por una familia piadosa, devota del Beato.

En Capuchinos
La Asociación de Nuestra Señora de las Tres Ave Marias, celebrará hoy los cultos del presente mes.
Los de la mañana, misa de comunión general, serán a las ocho.
Los de la tarde, exposición mayor, trisagio a la Beatísima Trinidad, coronita a la virgen, ejercicio de las Tres Ave Marias, cánticos, plática y reserva de S. D. M. a las seis.

En los Padres Trinitarios
Hoy celebrará la Pía Asociación de la Santísima Trinidad (Santisimo Cristo de Gracia), la función mensual a las seis y media de la tarde.
Predicará un Padre de la Comunidad y la junta será media hora antes de la función.

En la Fuensanta
Hoy, a las seis de la tarde, sexto acto de la novena, con manifiesto, sermón y cánticos. Predicará el canónigo don Francisco Bejarano Fernández.
Mañana, a las ocho y media, fiesta costead por los marqueses de Boil.

A las nueve y media, otra costead por don Carlos Barcia Barbero y señora.

XLIV ANIVERSARIO
Las misas que se celebren en la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, los días 14 y 15 del corriente mes, por los señores sacerdotes ya invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Luisa Amigo Alvarez, viuda de Jiménez Hidalgo, (g. e. p. d.) que falleció en esta ciudad el 14 de Septiembre de 1887.

Sus hijos, ruegan a sus parientes, amigos y personas piadosas que encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de dicha finada.
Hay concedidas indulgencias.

GACETILLAS

Farmacias de guardia
Hoy estarán de guardia las farmacias siguientes:
Don José de la Linde Torres, Gran Capitán, 26; don José Caballero Cabrera, Claudio Marcelo, 15; don Angel Rodríguez Sánchez, Alfaro, 71; don Uldarico Presa S. de Tejada, Ría lejo, 66, y don Luis Viana Rodríguez, Sevilla, 8.

Las demás farmacias permanecerán abiertas de 9 de la mañana a 8 de la noche, excepto los domingos que solo funcionarán las de guardia. En estas últimas y despues de la hora del cierre solo se despachará mediante presentacion de receta del facultativo.

Banda municipal de música
Obras que ejecutará la citaba Banda hoy de diez y media a doce y media de la noche en el Paseo de la Victoria:
"Cañero", pasodoble, Gómez Camarero; "Entre flores", danza, Pacheco; "Rapsodia húngara número 2", Liszt; "Bohemios", intermedio, Vives; "La Verbenia de la Paloma", fantasía, Bretón; "Alwais Sevilla, Yes!", canción, Ibarra.

Detención de un reclamado
La Guardia civil de esta capital ha detenido a José Ruz Gallardo (a) "El Benameji", que estaba reclamado por el juzgado de instrucción del distrito de la Izquierda.

Los canes
Ayer, en la calle de Maimónides, fue mordido por un perro el niño de seis años Manuel López Fernández, que resultó con erosiones en la región glútea derecha.
Fue asistido en la Casa Central de Socorro.

Escandaloso
Una pareja del Cuerpo de Seguridad detuvo ayer a Juan Alba Pérez, por promover un gran escándalo en la calle del Romero.

Un valiente
Antonio Martínez Jiménez anuló ayer una denuncia en la comisaría de Vigilancia contra el señor Bailed Jiménez, por haber ametrallado con un cuchillo a la esposa denunciante llamada Araceli Aguilera.

Lo de todos los días
En la Comisaría de Vigilancia denunció ayer Rafaela García Jimenez a Fuensanta Ortiz García y a Carlos Angulo García, que por la calle Rodríguez Marín la insultaron nazaron promoviendo un gran dalo.

Buen huésped
José Cano Ortega, encargado del hotel "La Gaditana", establecida en la Avenida del Gran Capitán, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia a Antonio Nigra Morán por haberse marchado de dicho hotel sin pagar el importe de su pedaje que asciende a 2715 pesetas.

Nombramiento
El ministro de Fomento ha brado vocal de la Comisión para la Mancomunidad Hidrográfica Guadalquivir a don Antonio Rodríguez.

Una riña
Anoche, en la calle de López guez riñeron y se golpearon divididos, resultando lesionado de ellos, llamado Manuel Sá García, de 38 años.

En la Clínica Municipal de la lle de Góngora fue asistido de heridas contusas de pronóstico vado en ambas regiones temporales.
Una vez asistido en dicho beneficio pasó a la Comisaría de Vigilancia, donde formuló el correspondiente atestado.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOM
Marqués de Boil, núm. 5 (antes Marqués de Boil).
Teléfono 2508
Plato del día: Chuletas de toro con repollo.

NUEVO BAR Y RESTAURANT Montado a la moderna DE TOMASA AREX
Viuda de González
Gran Capitán, 4 y 6. Teléfono 2508
Servicio esmerado por cubiertos y a la carta
Plato del día: Entrecot con papas.

RESTAURANT BRUZA
Gondomar, núm. 2
(Esquina a las Tendillas).—Teléfono 2508
Especialidad en servicios de banquete y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.
Plato del día: Flamenquin de cerdo.

DEPOSITO DE CABALLOS SEPTIENALES DE LA CUARTA ZONA CUARIA
ANUNCIO
El día 20 del mes actual y el día 21 de Abril, tendrá lugar a las 11 de la mañana, la venta pública subasta de un caballo clasificado de desecho. Lo que se anuncia en el presente para conocimiento de los interesados.
Córdoba 8 de Septiembre de 1931.
El teniente coronel, primer jefe, D. D. Peñas.

"PETROMA"
El alumbrado más perfecto, económico y que existe. Al gasoil o gasolina o petróleo.
Se solicitan REPRESENTANTES exclusivos en las cabezas de provincia de esta provincia.

Para detalles dirigirse a A. K. AEBISCH
Clarís, 69-71
Apartado 858
BARCELONA

Niño con quemaduras

En una casa de la Plaza de la Merced sufrió ayer quemaduras de primer y segundo grado en la izquierda a causa de haberse quemado un recipiente de agua hirviendo el niño de un año Santiago Moreno.

Fue asistido en la Casa de Socorro de la calle de Góngora.
Accidente de trabajo
Ayer tarde, en la Fábrica de Car que se construye en Villavieja sufrió un accidente del trabajo el obrero Francisco Méndez García de treinta años, resultando lesionado en el hombro derecho con un hematoma en la piel.

Fue conducido a la capital en camioneta y curado en la Comisaría de la calle de Góngora.

Detención
Ha sido detenido Antonio Mellado, que anteanoche promovió un escándalo en la Plaza de la Victoria.

Una denuncia
Don Miguel Sánchez Ocaña denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia a Rafael Bocanegra, además de haberse marchado a la casa número 12 de la calle Duque de Hornachuelos se ha llevado varios objetos valorados en 200 pesetas, de la propiedad del denunciante.

Un valiente
Antonio Martínez Jiménez anuló ayer una denuncia en la comisaría de Vigilancia contra el señor Bailed Jiménez, por haber ametrallado con un cuchillo a la esposa denunciante llamada Araceli Aguilera.

Lo de todos los días
En la Comisaría de Vigilancia denunció ayer Rafaela García Jimenez a Fuensanta Ortiz García y a Carlos Angulo García, que por la calle Rodríguez Marín la insultaron nazaron promoviendo un gran dalo.

Buen huésped
José Cano Ortega, encargado del hotel "La Gaditana", establecida en la Avenida del Gran Capitán, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia a Antonio Nigra Morán por haberse marchado de dicho hotel sin pagar el importe de su pedaje que asciende a 2715 pesetas.

Nombramiento
El ministro de Fomento ha brado vocal de la Comisión para la Mancomunidad Hidrográfica Guadalquivir a don Antonio Rodríguez.

Una riña
Anoche, en la calle de López guez riñeron y se golpearon divididos, resultando lesionado de ellos, llamado Manuel Sá García, de 38 años.

En la Clínica Municipal de la lle de Góngora fue asistido de heridas contusas de pronóstico vado en ambas regiones temporales.
Una vez asistido en dicho beneficio pasó a la Comisaría de Vigilancia, donde formuló el correspondiente atestado.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOM
Marqués de Boil, núm. 5 (antes Marqués de Boil).
Teléfono 2508
Plato del día: Chuletas de toro con repollo.

NUEVO BAR Y RESTAURANT Montado a la moderna DE TOMASA AREX
Viuda de González
Gran Capitán, 4 y 6. Teléfono 2508
Servicio esmerado por cubiertos y a la carta
Plato del día: Entrecot con papas.

RESTAURANT BRUZA
Gondomar, núm. 2
(Esquina a las Tendillas).—Teléfono 2508
Especialidad en servicios de banquete y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.
Plato del día: Flamenquin de cerdo.

DEPOSITO DE CABALLOS SEPTIENALES DE LA CUARTA ZONA CUARIA
ANUNCIO
El día 20 del mes actual y el día 21 de Abril, tendrá lugar a las 11 de la mañana, la venta pública subasta de un caballo clasificado de desecho. Lo que se anuncia en el presente para conocimiento de los interesados.
Córdoba 8 de Septiembre de 1931.
El teniente coronel, primer jefe, D. D. Peñas.

"PETROMA"
El alumbrado más perfecto, económico y que existe. Al gasoil o gasolina o petróleo.
Se solicitan REPRESENTANTES exclusivos en las cabezas de provincia de esta provincia.

Para detalles dirigirse a A. K. AEBISCH
Clarís, 69-71
Apartado 858
BARCELONA

# Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

## Manifestaciones del ministro del Trabajo

El señor Largo Caballero volvió a hablar extensamente con los periodistas acerca de asuntos políticos.

El criterio de los socialistas tiene un carácter personal, pues toda determinación ha de ser obra de acuerdo con el partido.

Los ministros socialistas continúan en el Gobierno hasta cumplir el compromiso que tienen adquirido o hasta que se apruebe la Constitución y se elija al presidente de la República. Después se hará lo que el partido acuerde.

El Parlamento será de larga duración. El país lo ha elegido para que haga la estructuración nacional.

El error disolverlo cuando debe la Constitución, pues precisamente para discutir y aprobar las reformas complementarias, la reforma electoral y otros proyectos importantes. Además sería una equivocación para una nueva movilización del electorado.

El Gobierno que se forme al cesar el actual ha de ser homogéneo y con autoridad suficiente para hacer frente a los problemas que el país tiene planteados.

Hasta ahora los socialistas han venido sirviendo de freno y sería lamentable romper la coalición.

Un periodista le preguntó si los socialistas aceptarían el Poder y cómo sería un error, pero que si necesario aceptarlo para evitar complicaciones, el partido socialista se beneficiaría aceptándolo.

El señor Largo Caballero defendió el punto de que está dando a la Cámara y dijo que será difícil hallar otra como esta, ya que los sectores importantes tienen representantes en el Gobierno.

Finalmente manifestó que no creía que el presidente de la República se nombre disuelva el Parlamento.

El señor Gasset cree que don José Ortega Gasset debe ser el presidente de la República.

En la sesión comentada en los círculos políticos una conversación sostuvieron ayer en el Congreso don de Romanones y el señor Gasset.

En el curso del diálogo, el conde de la Peña Arce dijo que el conde al señor Ortega Gasset:

«Yo en usted al futuro presidente de la República, pues para dicho cargo se precisa un hombre que venga pasado político y que no asustara a tener porvenir político.»

El señor Ortega Gasset se limitó a responder:

«Desde luego.»

Una moto choca con un automóvil, resultando el motorista muerto y gravemente herido un amigo que lo acompañaba.

Ayer por la tarde, en la carretera de Aragón, una moto que iba conducida por Joaquín Cruz, a quien acompañaba su amigo José Rugar, chocó con un automóvil que iba ocupado por la familia del señor Linares Becerra.

Los motoristas salieron despedidos a bastante distancia, resultando Joaquín Cruz muerto y su amigo con graves lesiones.

La sesión de clausura de la Asamblea de Círculos Mercantiles

Ayer verificóse la sesión de clausura de la Asamblea de la Federación Nacional de Círculos Mercantiles y Asociaciones Libres de Comerciantes e Industriales.

Presidió el ministro de Economía, quien pronunció un elocuente discurso prometiendo estudiar con gran cuidado las bases aprobadas que dependan de su departamento y recomendar las demás a los compañeros.

«Pedis—dijo el ministro—una política de orden. Tenéis razón. El orden está basado siempre en la justicia. Yo pido apoyo para el Gobierno, principalmente de las clases productoras. Estoy seguro de que la fe colectiva llevará a España a un triunfo completo.»

El señor Nicoláu fue ovacionado.

El 13 de Septiembre

Hoy, para conmemorar la fecha del 13 de Septiembre y costeada por algunos elementos que pertenecieron a la Dictadura, se dirá una misa en el cementerio de San Isidro, en sufragio por el alma del general Primo de Rivera.

Como existía el propósito por parte de algunas personas de dejar tarjetas en Prisiones Militares para los generales que se encuentran detenidos por haber intervenido en aquel período, la comisión les ha rogado que en atención a las presentes circunstancias se abstengan de ello.

El señor Nicoláu fue ovacionado.

El 13 de Septiembre

Hoy, para conmemorar la fecha del 13 de Septiembre y costeada por algunos elementos que pertenecieron a la Dictadura, se dirá una misa en el cementerio de San Isidro, en sufragio por el alma del general Primo de Rivera.

Como existía el propósito por parte de algunas personas de dejar tarjetas en Prisiones Militares para los generales que se encuentran detenidos por haber intervenido en aquel período, la comisión les ha rogado que en atención a las presentes circunstancias se abstengan de ello.

El artefacto fue colocado junto a una ventana y produjo grandes destrozos en las cabinas, quedando interrumpido el servicio durante algún tiempo.

La detonación fue enorme, pudiendo decirse que se oyó en toda Sevilla.

Las señoritas que estaban de ser-

vicio en la Central sufrieron síncope.

Créese que la bomba fue colocada por un individuo con aspecto de pordiosero que permaneció algún tiempo en una escalera de acceso al edificio, como se se hubiese refugiado allí para dormir.

En los alrededores del lugar de la explosión han sido recogidos muchos pedruzcos de hierro procedentes de la carga de la bomba.

El juez que entiende en el suceso estuvo haciendo una inspección ocular.

El doctor Vallina en libertad

Sevilla. Procedente de Cádiz, donde ha estado recluso en el castillo de Santa Catalina, ha llegado a esta capital, por haber sido libertado, el doctor Vallina.

La libertad le ha sido concedida en vista de que no se había dictado contra él auto alguno de procesamiento.

Ya mañana marchó a Alcalá de Guadaíra, donde tiene su residencia.

BILBAO

Después de los sucesos

Bilbao. Ayer, numerosos grupos se situaron en la calle de Videbarrieta, donde se habían desarrollado los sucesos de la noche anterior.

Varios jóvenes que allí se encontraban discutieron y llegaron a las manos, teniendo que intervenir la fuerza pública para que cesara la contienda.

Han sido detenidos dos nacionalistas a los cuales les fueron intervenidas armas.

También se les encontraron documentos de importancia.

A las seis y media de la tarde verificóse el entierro del joven republicano muerto en la colisión del viernes. Se llamaba Francisco Barros.

Con dicho motivo se redobló la vigilancia en las calles.

En el Hospital de Basurto ingresó el viernes por la noche un individuo que resultó gravemente herido por haber intervenido en los sucesos.

Varios diputados vascos visitaron al gobernador para almentarse de lo ocurrido.

Dicha autoridad manifestó que había dado nuevas instrucciones a la fuerza pública para que repriman con la mayor energía cualquier conato de alteración del orden.

Llamado por el ministro de la Gobernación ha marchado a Madrid el gobernador.

BARCELONA

El ministro de Instrucción Pública

Barcelona. Procedente de Madrid llegó don Marcelino Domingo, que se hospeda en el domicilio de su hermano don Pedro.

CORUNA

La autonomía gallega

Ferrol. Han llegado cuatro diputados galleguistas con el fin de hacer propaganda del Estatuto gallego. Con dicho objeto darán varias conferencias.

CORRIDAS DE TOROS

EN SALAMANCA

Vicente Barrera, Manolo Bienvenida y Pepe Amorós

Salamanca. Con buena entrada se ha verificado la primera corrida de toros.

¡OJO! ¡OJO! ¡OJO!

Liquidación. Precios de regalo. Telas blancas, Opales, Percales, Pañería, Retales de todas clases, ropa interior y para ajuarés

OCASION — GANGAS — OCASION ALMACENERES HIERRO ARAGON y PANERIAS INGLESA

feria, lidiándose toros de doña Carmen de Federico, que cumplieron en bravura.

Vicente Barrera lanceó al primero templando mucho.

Hizo faena inteligente, desde cerca, para media estocada, una entera y un descabello. (Ovación).

A su segundo lo trasteó eficazmente, dominando, para media estocada superior y un descabello. (Ovación).

Manolo Bienvenida estuvo bien con la capa en su primero, al que banderilleó con mucho lucimiento, siendo ovacionado.

Muleteó artístico para una estocada buena. (Ovación).

A su segundo lo banderilleó también superiormente.

Hizo faena adornada, para media defectuosa y un descabello. (Palmas).

Pepe Amorós, en su primero, muleteó obligando, para un pinchazo, una estocada tendida y un descabello. (Palmas).

A su segundo, previos pocos muleteos, lo despachó de una estocada defectuosa y un descabello, después de varios intentos.

EN UTIEL

Marcial Lalanda, Cagancho y Palmeño

Utiel. Se lidiaron toros de la Puente, que fueron regulares.

Marcial Lalanda hizo en el primero faena adornada, para un pinchazo y una estocada buena. (Ovación y oreja).

A su segundo lo banderilleó con gran estilo.

Muleteó superiormente y mató de una estocada en lo alto. (Ovación, dos orejas y rabo).

Cagancho, en su primero, trasteó brevemente, para tres pinchazos y un bajonazo. (Pitos).

A su segundo lo mandó al desolladero de un sartén. (Bronca).

Palmeño estuvo muy valiente con la muleta en su primero, al que mató de media estocada y un descabello al segundo golpe. (Ovación).

En su segundo trasteó brevemente para media estocada, recibiendo un palatazo. Pinchó después dos veces y terminó descabellando.

EN ALBACETE

Posada, Félix Rodríguez y Domingo Ortega

Albacete. Se ha celebrado la tercera corrida de feria.

Se lidiaron toros de Santa Coloma, que fueron desiguales y dieron regular juego.

Antonio Posada hizo en su primero faena de alio para dos pinchazos y un bajonazo. (Pitos).

A su segundo lo trasteó valiente, despachándolo de una estocada y dos descabellos. (Palmas).

Félix Rodríguez trasteó a su primero con precauciones y estuvo pesado con el pincho. (Bronca).

En su segundo no consiguió tampoco lucirse con la muleta. Mató de un pinchazo y un metisaca. (Bronca).

Domingo Ortega estuvo bien con la muleta en su primero, al que mató de un pinchazo y media superior. (Ovación).

En su segundo hizo faena adornada y lo tumbó de un volapié. (Ovación y oreja).

EN ZAMORA

Félix Rodríguez II, Corrochano y Eugenio Domingo

Zamora. Se ha verificado la novillada de feria.

## Gran acontecimiento taurino PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

El domingo 27 de Septiembre de 1931

se celebrará una extraordinaria novillada de don Florentino Sotomayor, por los tres ases de la novillería

### Victoriano de la Serna (El Estudiante en Medicina)

### Revolucionador del toro

### Antonio García (Maravillas) y Manolo Agüero

Precios populares. Para más detalles véanse programas.

Las reses pertenecientes a la ganadería de don Vicente Tomás fueron mansas.

Félix Rodríguez II hizo faenas adornadas y estuvo bien con el acero, sobresaliendo en su segundo, del que le fueron concedidas las orejas y el rabo.

Corrochano estuvo inteligente en sus dos toros y víosele decidido con el estoque. Fue muy aplaudido. Eulogio Domingo mal en todo.

## Extranjero

De la Sociedad de Naciones

Ginebra. En la sesión celebrada por la Sociedad de Naciones se aprobó una propuesta designando al delegado español don Salvador Madariaga ponente de la Comisión de reducción de armamentos y del Comité encargado de elaborar el proyecto a cerca de los medios que han de ponerse en práctica para prevenir las guerras.

El señor Madariaga pronunció un breve discurso dando las gracias por la distinción de que se le hacia objeto.

El presidente de la Asamblea señor Titulesco dió cuenta de la aceptación por parte de Méjico de la invitación que se le dirigió para que venga a colaborar en la Sociedad de Naciones.

Las negociaciones entre España y el Vaticano

Roma. Oficialmente ha sido desmentida la noticia acogida por algunos periódicos asegurando que se había llegado a la firma de un convenio entre la República española y la Santa Sede.

Epidemia de cólera

Bassora. Desde el primero de Agosto hasta la fecha han fallecido a consecuencia de la epidemia de cólera 415 individuos.

Se está procediendo a la vacunación del vecindario.

Contra el Gobierno de los Soviets

Tiflis. En varias regiones de Georgia se han levantado los campesinos en armas por no aceptar la política que les impone el Gobierno de los Soviets.

Muerte de dos aviadores

Moscú. A consecuencia de un accidente han fallecido los aviadores

Doret y Lebrich, que se proponían batir el record mundial de duración de vuelo en línea recta.

La catástrofe de Baliza Nueva York. El huracán que asoló la ciudad de Baliza duró tres horas.

Solamente quedó indemne una casa. Se hace ascender a setecientas el número de víctimas.

### Don Francisco Javier Ruiz del Portal y Fernández

Anoche tuvo funesto desenlace la enfermedad que desde hacia tiempo venían minando la existencia de nuestro distinguido amigo el coronel de infantería don Francisco Javier Ruiz del Portal y Fernández.

El finado, por sus excelentes dotes de carácter y por su caballerosidad, era estimadísimo en la buena sociedad cordobesa y es seguro que su muerte habrá de causar en cuantos tuvieron la honra de tratarlo penosísima impresión.

Como militar gozaba de gran prestigio y estaba en posesión de preciadas condecoraciones que obtuvo como premio a los relevantes servicios prestados a la Patria.

La dolencia que padecía el señor Ruiz del Portal la contrajo en Vitoria, adonde fue destinado el año anterior y seguidamente regresó a Córdoba, donde ni el auxilio de la ciencia ni los cuidados de la familia, pudieron contener el progreso de la enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

La gravedad del señor Ruiz del Portal se acentuó notablemente con la muerte de su señora madre, ocurrida días pasados.

Elevamos a Dios una oración por el alma de dicho señor y enviamos nuestro sentido pésame a su desconsolada esposa, hijo, hermanos y demás familia, en la que figura nuestro estimado compañero en la Prensa don Adolfo Torres Barriónuevo, hermano político del finado.

ESCOPETERIA de las mejores marcas y cartuchería de toda confianza puede adquirir a precios limitados en "EL CANDADO" ferreteria Conde de Cárdenas, núm. 13

## MADAME X HA CREADO NUEVOS MODELOS DE FAJAS ENTALLADAS

para marcar la cintura al nivel requerido por la moda.

SEÑORA: Le rogamos pase a visitarnos para poder mostrarle nuestros últimos modelos.



MADAME X Málaga, 2 CORDOBA

LA MUTUAL LATINA ASOCIACIONES DE AHORRO

FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

GRAN CAPITAN 25 CORDOBA

## Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 12 de Septiembre de 1931

Semana del 13 al 19  
Reses mayores.—Don Manuel Criado, 4 a 2'97; don José María Casado, 1 a 2'98 don Luis Muñoz, 3 a 2'98; don Francisco de la Rosa, 6 a 3'00; don Francisco Amián, 4 a 3'01; don Rafael Eraso, 5 a 3'01; don Luis Muñoz, 6 a 3'02; don Antonio Ramírez, resto a 3'09.  
Terneas.—Don Luis Muñoz, 3 a 3'38; don José León, 4 a 3'40; don Francisco Amián, 3 a 3'40.  
Menores.—Don Francisco Martínez, 3 a 2'04; don Luis Muñoz, 23 a 2'05; señora viuda de Salinas, 10 a 2'07; la misma, 10 a 2'10; don Francisco Amián, 10 a 2'11; don Francisco Martínez, resto a 2'11.

Los precios libres para el entrador, son:

De 2'72 a 2'84 para el ganado vacuno.

De 2'98 a 3'00 para terneras.

De 1'79 a 1'86 para lanar y cabrio.

Precios de cotización del 14 de Septiembre hasta nuevo aviso.

Pesetas

Vaca con hueso, kilo, a .....	3'50
Sin hueso, kilo, a .....	4'90
Ternera con hueso, kilo, a .....	3'90
Sin hueso, kilo, a .....	5'40
Macho, kilo, a .....	2'80

## Precios al público de las carnes clasificadas

Pesetas

VACA	
Primera sin hueso, kilo, .....	5'70
Segunda sin hueso, kilo, .....	5'20
Tercera con hueso, kilo, .....	3'50
Cuarta con hueso, kilo, .....	2'50
TERNERA	
Primera, kilo, .....	6'90
Segunda, kilo, .....	5'70

Estos precios regirán a partir del 7 del corriente hasta nuevo aviso.

Estampas parisinas

Fracaso del proyecto de unión aduanera austro-germana

Cuando esta crónica vea la luz ya se habrá hecho público un dictamen del Tribunal de La Haya. Se trata de la proyectada unión aduanera de Alemania y Austria, que tanto dió que hablar y escribir desde que se supo en el mundo internacional.

El Consejo de la Sociedad de Naciones está examinando en Ginebra ese proyecto, y es creencia general que sea rechazado por completo, por que en nada favorece a las potencias representadas, incluso a Austria.

Francia, Checoslovaquia e Italia, sostuvieron el principio de que Austria, al formar una unión económica con Alemania, quebrantaba el tratado de Saint Germain y el convenio establecido con las potencias vencedoras en 1922.

Los tiempos han cambiado desde que se lanzó al público la idea de la unión aduanera. Entonces se creyó que la situación financiera de los Estados centrales podría salvarse de ese modo, aunque se comprometieran intereses de la Europa occidental. La grave situación por que atravesaban ahora todas las naciones ha cambiado el aspecto de la cuestión.

Hoy pasa Austria por una crisis económica muy aguda, y no tiene inconveniente en desistir de su antigua idea ante la perspectiva de una oposición de Inglaterra, de Francia y de Italia para la realización de tal proyecto.

Para atender sus necesidades el Gabinete austriaco necesita la ayuda financiera de Francia, y esta se la prestará mediante un empréstito. Es, pues, seguro que el proyecto del Anschluss sea abandonado por el momento, para resucitarlo quizás si las circunstancias cambian en lo futuro.

En París se juzga ahora la cuestión como en los momentos en que

se suscitó, y en los que entraba por mucho el apasionamiento de los que lo trataban.

En aras de la paz, no hay más remedio que sacrificarse todos los pueblos, y estos momentos son decisivos para que en Ginebra, todos los representantes de las naciones mediten en lo que hay que hacer para que se malogren los buenos propósitos para que fue creado el supremo organismo de la Sociedad de Naciones.

Francia está dispuesta a todo. Bien lo ha probado en su actitud ante la situación económica de la Gran Bretaña, en las reuniones habidas con los ministros alemanes, en su afán de que no se malogren los proyectos de desarme terrestre, marítimo y aéreo, en los trabajos de Briand que interpreta de un modo claro y terminante el pensamiento de los franceses.

Desaparecida la pesadilla de la unión aduanera austro-germana, con la cual parecía que esas dos naciones se proponían formar el cuadro contra las demás, y en especial contra Francia, puede tenerse la confianza de que se va directamente al arreglo de las diferencias internacionales para lograr propósitos muy laudables.

Sacrificando Alemania y Austria la idea del Zollverein, se podrá avanzar hacia la normalidad. Y eso es lo más importante.

Jorge Deblanc

(Prohibida la reproducción)

MARMOLES

TALLERES GARCIA. Lápidas artísticas y conmemorativas, retratos a buril, estatuas, panteones y todo lo concerniente a la decoración de mármoles.

Precios sin competencia. Campo Madre de Dios, núm. 7 duplicado TELEFONO 1326

SE ARRIENDA la casa núm. 55 de la calle San Francisco. Condiciones las darán en Gutiérrez de los Ríos, 51.

SE VENDEN sillas, mesas de madera, veladores de hierro y otros sneres propios para establecimiento de café. Razón, en la Granja Royal, Málaga, 3.

Femeninas

ALQUIMIA ESPIRITUAL

Un periodista, querido colega que conoce la verdadera personalidad de quien esto escribe, me pregunta cual es el recuerdo más sensacional de cuantos forman el archivo de mi vida periodística. No quiero levantar el velo que me cubre; pero aún así, procuraré complacer al amable conpañero y al par dar a conocer a mis lectores una cosa que parece de comedia ultramoderna.

Llevaba yo en una popular revista una estafeta espiritual. Los casos sometidos a mi consejo despertaban bastante interés entre mis lectores, hasta el punto de que muchas personas escribieron al director de dicha revista preguntándole quien era la persona que llevaba dicha estafeta, pues he de decir, que en aquella como en esta sección, jamás apareció mi nombre propio al pié de mis trabajos, sino un pseudónimo con el que me ocultaba aún a las personas de mi mayor amistad.



Esto daba lugar a que, sabiéndome colaboradora, en otros aspectos, de la empresa editora de la popular revista, varias personas me preguntaban quien era la persona que despatchaba la estafeta, pues generalmente creían se trataba de una persona de edad mayor por la amable filosofía que procuraba poner en las respuestas.

Lejos de destruir una suposición, gustaba yo de mantenerla, pues esto favorecía mis propósitos de ocultación; cuando un buen día recibí, entre el farrago de cartas que diariamente llegaban a la estafeta, una, cuya letra reconocí inmediatamente

por tratarse de la de un muchacho que me asediaba con sus galanterías pertinaces.

En dicha carta, el pobre chico preguntaba a la firmante, cómo se arregaría para lograr el amor de una mujer a la que adoraba, y por la que era sistemáticamente rechazado.

El retrato que hacía de la amada y las peripicias de su amor, aunque exaltadas por las fantasías del enamorado, me cercioraron de que el caso sometido a mi juicio era "el nuestro". El muchacho no era de mi gusto; pero este detalle personal, importantísimo para la mujer, no podía influir en la contestación que la escritora debía dar a la carta recibida. Al fin la conciencia profesional se impuso, y colocándome "fuera de escena", le di una fórmula que yo juzgué apropiado para captivar el interés de una mujer como la que él me describía.

A los pocos días de publicarse la respuesta, comencé a notar en mi galanteador pruebas de que mis consejos no habían caído en saco roto. Su conducta se ajustaba precisamente a las normas que yo le había trazado y, ¡oh, sorpresas del amor!— a pesar de saber que aquello no era espontáneo, pensando muchas veces que si decía esto, o si hacía lo otro era precisamente por que yo mismo se lo había aconsejado, el muchacho comenzó a gustarme más cada día y poco a poco se apoderaba de mí la idea de que, tal vez sin necesidad de consejo alguno, hubiese acertado lo mismo a agradarme.

Total, que yo llegué a enamorarme seriamente del galán y a odiar a mi otra yo, por múltiples y complejos motivos: por haber aconsejado al muchacho restándole la ilusión de que sus expresiones fuesen todo lo espontáneas que yo desearía, y por haber aconsejado tan exactamente con la realidad de los resultados, que me encontraba completamente conquistada por quien antes me agradaba tan poco.

En fin, que me encontré metida en una maraña difícilísima de desenredar y envenenada por mi propia alquimia espiritual.

Así, ya sabe el amigo colega cual es la impresión y el recuerdo más notable de mi vida periodística, y por si tal cosa no fuera del todo interesante para mis lectoras, ahí les envío un lindo dibujo, último modelo del lápiz de un afamado modisto, con lo que supongo habrán de consolarse.

Como puede verse, es un lindo traje de crep-satén rojo lacre, con larga falda de vueltos y cortes un tanto complicadillos.

Muñeca

(Prohibida la reproducción)

ARRENDAMIENTO. Se hace de la fábrica de velas de cera y bujía estearicas, instalada en el edificio que fue fabrica de azúcar de Alcolea, con abundante agua de pie. Tiene existencias para empezar a trabajar seguidamente. Informarán, en Alcolea o en la Cámara Agrícola, en Córdoba.

HUEVOS

frescos y gordos, sólo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO" precios económicos. San Alvaro, 12. Servicio a domicilio, sin propina. Teléfono 1-7-9-8

ARRENDAMIENTO. Desde el día se hace de un piso principal, completamente independiente, con instalación de gas, agua y luz eléctrica, en la calle de Santa Victoria, núm. 4. En la misma casa duran Razón.

SE ARRIENDA un piso alto con seis habitaciones y cocina en la calle Gutiérrez de los Ríos, número 8, con instalación de agua y luz eléctrica. Razón: Maese Luis, 15.

RAFAEL MENDEZ RODRIGUEZ se ofrece para el forrado de toda clase de carruajes y automóviles. Caldereros, 3.

PERDIDA de un pendiente con un brillante y colgante un zafiro. Darán buena gratificación al que lo entregue a Concepción Terroba, viuda de Valenzuela, Benavente, 21.



LA LIBRA A 53

Vea usted, señor, los escarpates de la moderna Sombrereria Padilla Crespo y verá el sombrero desde lo más barato a lo más caro. Marcas españolas y por añidura Sevillana, que por tener la gracia andaluza, está libre de pagar aduana.

A LOS HERREROS

Para el concurso de armazón de montura en el establecimiento de la Sociedad de Plateros, San Francisco, 59, pueden ver croquis y hacer proposiciones, hasta el día 18 del corriente, en casa de don Antonio Ruiz, calle Gutiérrez de los Ríos, núm. 29.

VENTA. Se vende la farmacia del Relejo, 92, por la avanzada edad del propietario. Para tratar en la misma.

PELUQUERIA DE SEÑORA. Se hacen toda clase de trabajos. Ramón y Cajal, 6 (frente al Gobierno Militar).

Telegramas a provincias

Pronto lloverá, tendrá que cubrir cabeza; en plaza de la República (antes Tendillas) Córdoba, le espera Sombreros Padilla Crespo; buenas marcas, Gorra Sirep; arreglo sombreros por viejos que estén, más barato que nadie; recomiende amigos. Padilla.

SE ARRIENDAN dos pisos altos con tres amplias habitaciones, cocina, retrete y agua, en la calle de la Rosa, núm. 12. Para verlos y tratarlos, Carlos Rubio, 9, de 10 a 6 tarde.

SE VENDE, por ausencia de su propietaria, dos casas en sitio céntrico a diez rentas. Se dan facilidades para el pago. Razón, Antonio Torres, plazuela de las Bulas, 6.

ALMONEDA URGENTE. Por muy pocos días, de mesas, colchones, mesillas, baño de cin, puertas cristales de calle, toldo de patio y otros muchos enseres. Plaza San Felipe, núm. 7, (hoy Ramón y Cajal).

SE ARRIENDA piso bajo con tres habitaciones, cocina, retrete, pila e instalaciones de luz y agua, independiente. Verlo y tratar, calle Diego Méndez, 10.

SE OFRECE señora sola para señora de compañía, ama de llaves, para reparar ropa, bordar a máquina o para dependiente, dentro o fuera de la localidad. Razón, Miriscos, 18.

Compañía Ibero Americana de Publicaciones

José busca la libertad. Hermann Kesten. Ediciones Hoy. Madrid.

Un libro en el que vibra y anhela la ansia de las nuevas generaciones, han entrado en la vida y la sociedad cuando la guerra terminaba. En años sin fecha en que el resplandor de las bombas iluminaba el camino a las nuevas conciencias infantiles y por primera vez se dividía en capas superpuestas el alma de la gente europea. Arriba la Humanidad, los padres, abajo la Humanidad, los hijos. Entre las dos un abismo hecho por las bombas de 1914 a 1918.

Cuando el niño José cumple tres años, se entera de que hay una cosa que se llama libertad. Y la busca, mo si fuese el juguete más deseado. Aunque no sabe en qué consiste al final del libro tampoco lo sabemos los lectores. Como tampoco sabe el mismo José. Porque la libertad es el juguete con que jugaba la generación de los padres la generación liberal. Hasta que un día los dres, cansados de jugar, destruyeron el juguete a ver que tenía dentro y no tenía nada. Entonces se destruyeron sin juguete. Y claro está que los niños tienen que fabricarse juguetes nuevos para uso de su generación de postguerra.

José no llega a plantearse esos enrevesados problemas. Se limita a observar la generación precedente y sobra del siglo XIX, con su espiritualismo retórico absolutista, te separados de la vida real. Y su vida real que, libre de contenido ideológico, enseñaba a revolotearse el barro. Graciosa esa "libertad" ciclotonista que consistía en obrar y vivir a impulsos de cualquier impulso, cada uno suelto y por loado. Aquí se ve claramente que la generación anterior a 1914 no ha nacido lo humano en su desmoronamiento, despojando prenda a prenda su ropaje social. Que su libertad era sólo egoísmo.

PISO. Se arrienda piso interior céntrico. Razón, Almacenes Sánchez.

SE VENDE, por enfermedad de su dueño, tienda de comestibles, bien situada, vivienda propia, instalación de luz, fono, persianas nuevas para cuatro coneres, puertas de cristales, con todos enseres correspondientes al negocio, incluido 1.700 pesetas. Razón, Polillas, 5. Sin corredores.

PISO ALTO interior, completamente dependiente, con cinco habitaciones, instalaciones de luz y agua, se arrienda desde el día en precio módico, en la calle Pedro Rey, 3. Razón, San Pablo, 4.

CAFES TOSTADOS "ALFONSO". Marca registrada. Son los mejores Garbanos fina coadura, 0,80, 1,20, 1,60 kilo.—Latas de bonito en escabecho con cinco kilos, 7,50.—Alpiste, 1,00 kilo.—Queso de Herencia en aceite, kilo.—ALFONSO LORENTE MATEOS. Plaza de San Andrés. Teléfono 189.

SE ALQUILA el piso principal de la casa núm. 6 de la calleja Cea, con 5 habitaciones, galería y demás dependencias. Verlo: de 10 a 12.

SE ARRIENDA desde el día en la calle Munda, núm. 4. Darán razón, en la Concepción, 20, principal.

SE ARRIENDA la casa entera de la calle Eduardo Lucaena, 26. Darán razón, llo Burell, 2.

SEVILLA

HOTEL SAVOY, O'DONELL, S. Céntrico, agua corriente caliente y baño en casi todas habitaciones, calefacción, mobiliario estilo sevillano. Pensión completa desde pesetas,

TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1890 y trasladada a la calle Santa Ana, 1. Te a Carbonell y Compañía. Teléfono 189.

FOLLETÓN DEL "DIARIO DE CORDOBA"

LOS GASTADORES

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR

FENIMORE COOPER

VERSION CASTELLANA

bosques. En el pórtico se habían separado, lo mismo que en el techo, de un estilo verdaderamente clásico, en vez del cual se había adoptado el orden compuesto. El techo, afirmaba Ricardo, era la parte del edificio que los antiguos se esforzaban en disimular siempre una superfatación que no se toleraba, sino a causa de su utilidad.

Añadía que el principal mérito de una construcción expuesta a la visita por todos lados, era el presentar una fachada irreproachable bajo todos sus aspectos, al abrigo de las críticas envidiosas. Se decidió, pues, que el techo fuera plano y de cuatro caras; pero el juez hizo observar con razón que las nieves se amontonarían. Se creyó remediar este inconveniente aumentando la longitud de los caballetes, y por consiguiente su inclinación; pero Hiram Doolittle se equivocó en sus cálculos, y cuando hubo colocado las macizas vigas sobre las cuatro paredes, reconoció que el techo, que había querido esconder

era la parte mas vistosa del edificio, y que se adelantaba saliendo fuera de las paredes.

Este defecto fue mas sencillo aún cuando la cubierta de latas se aplicó sobre las vigas. Ricardo Jones trató de ocultar la elevación demasiado imponente del techo por medio de capas de pintura. Ensayó en primer lugar el azul del cielo, en la esperanza de persuadir a los ojos que los cielos mismos estaban pesadamente sobre la casa de Marmaduke. El efecto de este color no tenía semejanza alguna, y le substituyó una tinte nebulosa que imitaba el humo; después, un color verde pálido, que se destacaba desagradablemente sobre el horizonte. Ultimamente nuestro arquitecto cortó la cuestión pintando de amarillo todo el bajo de la parte saliente, con un tono que él llamaba atrevidamente "resplandor de sol".

—Primo mio—dijo a Marmaduke,—esta será una manera cómoda de

tener siempre el buen tiempo debajo de vos.

La plataforma y el piso bajo de la casa fueron rodeados de balaustradas pintadas, y el ingenioso Hiram derramó allí con profusión jarrones, molduras y arabescos.

Ricardo había hecho en primer lugar las chimeneas bajas, que se confundían como parte integrante con los adornos de las galerías; pero so pena de ahumar la casa, le fue necesario acrecentar las dimensiones de aquellas, que se extendían como los obeliscos a los cuatro ángulos del monumento.

La mortificación que las escaleras hicieron padecer al señor Ricardo Jones, fue proporcionada a la importancia de la obra.

Ensayó luego hacer a Hiram el solo responsable de las imperfecciones de su trabajo; pero a fuerza de mirarlo concluyó por habituarse y desconocer aquellas.

Con frecuencia decía para sí: "Ya no está tan malo"; y olvidando los defectos de la casa se esforzaba en alabar sus bellezas.

Gracias a la influencia que tan fácilmente obtiene la opulencia, halló bien pronto quien le escuchase, lo mismo que quien le imitase. En menos de dos años tuvo la satisfacción de ver construir muchos edificios, que reproducían el suyo en pequeño, y que como todas las cosas de moda, fueron admiradas hasta en los defectos que tenían.

El buen Marmaduke sufrió en silencio los inconvenientes de su residencia, y por si mismo llegó a dardarle cierto aire de grandeza y comodidad. Plantó a los alrededores: álamos, sauces y otros árboles, dejando allí todavía existir los viejos pil-

nos, de los cuales algunos llevaban aún las huellas del fuego que se había encendido para desembarazar el terreno.

Estos detalles desagradables no fueron notados por Ensabeth, quien bajando la montaña vio solo el cuadro en conjunto. El grupo de casas de donde sanan columnas de humo, el lago helado, circundado por montañas, y las nevadas cimas coronadas de pinos, la recordaban los juegos de su infancia.

Aunque cinco años de intervalo habían producido modificaciones que hubieran exigido un siglo en un país donde el trabajo estuviere regularmente organizado, el paisaje tenía menos novedad para el juez; sin embargo, contempló con satisfacción los establecimientos debidos en gran parte a su genio emprendedor. En cuanto al joven cazador, después de haber echado de Norte a Sur una mirada de asombro, se envolvió de nuevo en los pliegues de su pardosus.

De repente el sonido de las campanillas de un carruaje llamó la atención de los viajeros.

Este carruaje, pesado y macizo, subía la cuesta que ellos bajaban; iba tirado por cuatro caballos; los de delante eran torcos y los de detrás de un negro de azabache.

Se veían suspendidos cascabeles de todas partes del arnés, y el conductor parecía tener placer en hacerlos sonar.

El vehiculo estaba ocupado por cuatro hombres. Sobre uno de los taburetes—que servían de pesantes,

sólidamente amarrado a las paredes del carruaje, estaba sentado un hombre pequeño, del cual solo se veía la figura de un rojo uniforme; un ancho redingote bordado y forrado de pieles, ocultaba el resto de este individuo, que no era otro que el primo Ricardo Jones. Tenía casi siempre los ojos levantados al cielo, como si estuviese descontento de estar demasiado acercado a la tierra por su estatura.

Su aire era el de un hombre de negocios; llenaba con éxito el papel de Automodón y guiaba los fogos corceles a lo largo del precipicio, con la vista segura y las manos firmes.

A su espalda, la cara vuelta hacia los otros dos, estaba un hombre de alta estatura; pero su delgadez no era disimulada, aunque llevaba sobrepuestos dos redingotes. Parecía estar dispuesto por la naturaleza para hendir el aire presentando la menor resistencia posible. Sus ojos cristalinos, de un azul claro, eran la parte más saliente de su cara, que abrigaba un gorro de lana, y de la cual el frío más intenso, no podía alterar la constante palidez.

Delante de este personaje que se llamaba el mayor Hartmann, estaba sentado un hombre bastante grueso. Los vestidos amontonados sobre su cuerpo, no permitían distinguir sino sus facciones, animadas por un par de ojos negros. Una peluca bien peinada se dejaba ver graciosamente alrededor de su cabeza, cubierta con una gorra de piel de marta.

El cuarto individuo tenía la cara larga, la fisonomía dulce y algún tanto melancólica, el tinte pálido, pero matizado por el frío de un color encendido. Estaba muy ligeramente

vestido para la estación, y no había para librarse del frío más que un surtú negro, elegantemente tallado, pero que principiaba a cubrir la hilaza; tenía un sombrero a la moda, y del cual el capillo había llevado casi enteramente. Parecía de un carácter cuidadoso y pensativo, que contrastaba con el buen humor de su compañero.

Tan luego como los dos carruajes estuvieron cerca, el conductor de coche, exclamó en alta voz:

—Apártate Agamenón, o yo te haré pasar más allá. Primo Marmaduke, yo he salido al campo con personas correspondientes para certe los honores del recibimiento. El señor Le Qui no ha tenido tiempo preciso para acabar su "lelle"; el viejo Fritz Aartmann dejó su botella sin concluir, ministro Grant no ha terminado segunda parte de su sermón; los ballos mismos han atestado de deseo por venir a tu encuentro.

Désepo, es preciso que me deshago de esos negros; se chocan las piernas, y mi intención es venderlos.

—Vende lo que tú quieras—dijo el juez con una voz agradable—con tal de que me dejes en paz a mí y mis tierras. Señores, yo os pido de vuestra atención y os pido a mi hija, a quien ya comencé a conocer.

—Sed bien venida—dijo el mayor Aartmann con acento alemán—tanto pronunciado;—mis Elisabet debe darme un beso.

—Y yo os lo daré de buena mi buen señor—dijo Elisabet—una voz argentina—abrazaré pre de todo corazón a mi buen go Aartmann.

El señor Le Qui se estaba con-